03.11.2021
Кол-во часов 2 ч.
Инструкция:
1. Изучить теоретическую часть;
1. Проверить примеры программ;
1. Выполнить задание;
1. [bookmark: _GoBack]Скриншоты практической работы (примеров и выполненного задания) поместить в текстовый документ. Текстовый документ подписать с указанием даты, Ф.И.О., номером группы  наименованием учебной дисциплины;
1. Результаты отправить на почту кл.руководителя до 15.00 текущего дня.

Практическая работа
Составление программы с применением логических операторов

Теоретическая часть
Для того, чтобы программа была не линейной (т.е. в зависимости от ситуации выполнялись разные инструкции) в языках программирования используются логические выражения, результат которых может быть либо правдой (true), либо ложью (false). Результат логических выражений обычно используют для определения пути выполнения программы.
Простые логические выражения являются результатом операций отношения между двумя операндами (значениями). Операндами могут быть числа, символы и другие типы данных. Все что можно сравнивать между собой. Однако не рекомендуют сравнивать вещественные числа из-за особенностей их хранения в памяти компьютера.
В Паскале предусмотрены следующие операторы отношений:
Логическое выражение:
Простой формой логического выражения является операция отношения:
·  <		меньше,
·  >		больше,
·  <=		меньше или равно,
·  >=		больше или равно,
·  =		равно,
·  <>		не равно.
Булевы типы
Результатом логического выражения всегда является булево (логическое) значение. Булев тип данных (boolean) может принимать только два значения (true или false). Эти величины упорядочены следующим образом: false < true. Это значит, что данные булевого типа являются не только результатом операций отношения, но и могут выступать в роли операндов операции отношения. Также к ним можно применять функции ord, succ, pred, процедуры inc и dec.
Значение типа boolean занимает в памяти 1 байт.
В примере шести булевым переменным присваиваются значения простых логических выражений. Значения, хранимые в таких переменных, затем выводятся на экран.
[image: Булевый тип данных в Паскаль]
Кроме типа boolean в Pascal введены еще три булевых типа — bytebool (занимает 1 байт), wordbool (занимает 2 байта) и longbool (занимает 4 байта).
Для всех булевых типов значению false соответствует 0, а значению true — любое ненулевое значение. Логические переменные, принадлежащие разным булевым типам, ведут себя по-разному при выполнении над ними операций. Ниже приводится пример, реализованный на языке Pascal 
var 
b:boolean; 
wb:wordbool; 
begin 
b:= false; 
b:= pred(b); 
writeln(b,' ',ord(b)); // TRUE 255 
writeln(b=true); // TRUE 
 
wb:= false; 
wb:= pred(wb); 
writeln(wb,' ',ord(wb)); // TRUE -1 
 
b:= true; 
b:= succ(b); 
writeln(b,' ',ord(b)); // TRUE 2 
 
wb:= true; 
wb:= succ(wb); 
writeln(wb,' ',ord(wb)); // FALSE 0 
end.

Логические операции
Составим вариант программы определения большего числа из трех.
[image: Informatika 9 216.3e]
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Нетрудно понять смысл этой программы. Здесь использованы три последовательных неполных ветвления. А условия ветвлений представляют собой сложные логические выражения, включающие логическую операцию and (И). С логическими операциями вы встречались, работая с базами данных и с электронными таблицами.
Напомним, что операция and называется логическим умножением или конъюнкцией. Ее результат — «истина», если значения обоих операндов — «истина». Очевидно, что если А> В и А > С, то А имеет наибольшее значение и т. д. В Паскале присутствуют все три основные логические операции:
and — И (конъюнкция),
or — ИЛИ (дизъюнкция),
not  — НЕ (отрицание).
Конъюнкция (логическое умножение, пересечение) - and. Выражение a and b дает значение true только в том случае, если a и b имеют значение true. Во всех остальных случаях значения выражения a and b дает false. 
true and true = true
true and false = false
false and true = false
false and false = false
Дизъюнкция (логическое сложение, объединение) – or. Выражение a or b дает значение false только в том случае, если a и b имеют значение false. Во всех остальных случаях результат – true. 
true or true = true
true or false = true
false or true = true
false or false = false
Отрицание (инверсия) – not. Выражение not a имеет значение, противоположное значению a. 
not true = false
not false = true
Исключающее ИЛИ – xor. Выражение a xor b дает значение true только в том случае, когда только один из операндов имеет значение true.

Сложные логические выражения
Обратите внимание на то, что отношения, связываемые логическими операциями, заключаются в скобки. Так надо делать всегда! Например, требуется определить, есть ли среди чисел А, В, С хотя бы одно отрицательное. Эту задачу решает следующий оператор ветвления:
if (A<0) or (B<0) or (C<0)
 then write ('YES') else write ('NO');
Выражение, истинное для отрицательного числа, может быть записано еще и так:
not (A>=0)

Операторные скобки:
Если после слов then или else нужно выполнить не один оператор, а несколько, то эти операторы заключают в операторные скобки: begin … end
Конструкция такого вида:
	Begin   <последовательность операторов>  end
	относится к составным операторам.
Операторы ветвления могут быть вложены друг в друга, необходимо только следить за тем, чтобы then и else одного и того же оператора располагались друг под другом.


В качестве примера рассмотрим следующие задачи:
1. Из двух заданных целых чисел выбрать наибольшее.
Математическая модель:
	Данные: x, y
	Результат: 
Варианты:
	Если x=5, y=8, то max=8
	Если x=6, y=1, то max=6
Если x=5, y=5, то max=5
Программа:							Блок-схема:    	
Program Vetv1en;Начало
Ввод (x, y)
x>y
max:=x
max:=y
Вывод (max)
Конец

Var x, y, max: integer;
Begin
Writeln (‘Введите два числа’);
Readln (x, y);
if x >=y    then max:=x
	       else  max:=y;
Writeln (‘наибольшее = ’,max);
End.








2. Дано целое число A. Проверить истинность высказывания: «Число A является положительным».
program Boolean1;

var
  a: integer;

begin
  write('Введите число A: ');
  read(a);
  writeln('Число A является положительным - ', a > 0); {Простое высказывание.}
end.
3. Дано целое число A. Проверить истинность высказывания: «Число A является четным».
program Boolean3;

var
  a: integer;
  b : boolean;

begin
  write('Введите число A: ');  { 6 }
  read(a);
  b := Odd(a); { False }
  writeln('Число A является четным - ', not b); { True }
end.
4. Даны три целых числа: A, B, C. Проверить истинность высказывания: «Число B находится между числами A и C».
program Boolean7;

var
  a, b, c: integer;
  b1, b2: boolean;

begin
  write('Введите число A, B, C: ');
  read(a, b, c);
  b1 := (B > A) and (B < C);   
  b2 := (B > C) and (B < A);  { Надо учитывать оба варианта }
  writeln('Число B находится между числами A и C - ', b1 or b2);
end.

Задание
Дано целое число A. Проверить истинность высказывания: «Число A является нечетным».
Написать программу, протестировать ее.
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Program BIT3;
var A,B,C,D: real;
begin readln(A,B,C);




image3.jpeg
) and (A>=C) them D:=A;
) and (B>=C) then D:=B;
) and (C>=B) then D:=C;
writeln(D)





